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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Θ εμελιώδες κίνητρο για τη συγγραφή του παρόντος βιβλίου αποτέ-
λεσε το προσωπικό ενδιαφέρον και ο συνακόλουθος προβληματι-
σμός του συγγραφέα αναφορικά με τον τρόπο με τον οποίο ο εκ-

παιδευτικός δύναται να διευθετήσει στην πράξη το πολύπλοκο και ιδιαιτέ-
ρως απαιτητικό θέμα της Οργάνωσης, Διοίκησης και Λειτουργίας της Σχο-
λικής Τάξης (ΟΔΛΣΤ) στο Δημοτικό Σχολείο. Με ποιον τρόπο, δηλαδή, 
ο εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να ανταποκριθεί έμπρακτα και ταυ-
τόχρονα εντός του πλαισίου της σχολικής τάξης τόσο στις ολοένα αυξα-
νόμενες παιδαγωγικές, ψυχολογικές, διδακτικές, αξιολογικές, εποπτικές 
και συμβουλευτικές του υποχρεώσεις που προκύπτουν από την ιδιότητά 
του ως ειδήμονα σε θέματα αγωγής και εκπαίδευσης όσο στα συγκεκριμέ-
να δημοσιοϋπαλληλικά του καθήκοντα και αρμοδιότητες που προσδιορίζο-
νται από τη Σχολική Νομοθεσία, την Πολιτεία και την ασκούμενη Εκπαι-
δευτική Πολιτική.

Το δεύτερο κίνητρο για τη συγγραφή του ανά χείρας κειμένου αφορά 
το ότι η διαχείριση και η τροποποίηση προς το καλύτερο της συμπεριφο-
ράς του μαθητή στην τάξη ή με άλλα λόγια, η αποτελεσματική διευθέτηση 
των αλληλεπιδραστικού χαρακτήρα μαθησιακών διεργασιών της καθημε-
ρινής ζωής στην αίθουσα διδασκαλίας από τον εκπαιδευτικό αποτελεί δι-
αρκώς ένα επίκαιρο, βαρυσήμαντο εκπαιδευτικό θέμα, και ως εκ τούτου, 
έναν τόπο διαρκούς επιστημονικού προβληματισμού.

Επίσης, ως τρίτο κίνητρο για τη συγγραφή της εν λόγω πραγματείας 
λειτούργησε η ασάφεια και η σύγχυση που επικρατεί γύρω από την εννοι-
ολογική οριοθέτηση και τη θεωρητική θεμελίωση του ζητήματος της Ορ-
γάνωσης, Διοίκησης και Λειτουργίας της Σχολικής Τάξης. Πιο ειδικά, το 
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πλαίσιο της σχολικής τάξης, ως ο αποκλειστικός χώρος πραγμάτωσης της 
εκπαιδευτικής διεργασίας, έχει μελετηθεί από αρκετές επιστημονικές περι-
οχές όπως είναι η Σχολική Παιδαγωγική, η Κοινωνιολογία της Εκπαίδευ-
σης, η Διδακτική Επιστήμη, η Ψυχοκοινωνιολογία της Σχολικής Τάξης, η 
Εκπαιδευτική Ψυχολογία, η Κοινωνική Ψυχολογία και η Οργάνωση και Δι-
οίκηση της Εκπαίδευσης. Τόσο η διεθνής όσο η ελληνική βιβλιογραφία και 
αρθρογραφία προσφέρουν πλούσια δεδομένα και ερμηνείες γύρω από το 
ζήτημα της Οργάνωσης, Διοίκησης και Λειτουργίας της Σχολικής Τάξης. 
Εντούτοις, η πληθώρα της σχετικής βιβλιογραφίας περισσότερο δημιουρ-
γεί μία σύγχυση, παρά διαφωτίζει το τοπίο αναφορικά με την κατανόηση 
και την ερμηνεία του παρόντος θέματος. Δεδομένου ότι από την αναδίφη-
ση της βιβλιογραφίας που συντελέσθηκε διαπιστώθηκαν σημαντικές δι-
αφορές μεταξύ των διαφόρων μελετών, θεωρήθηκε σκόπιμο να διερευ-
νηθεί συστηματικά το θέμα της Οργάνωσης, Διοίκησης και Λειτουργίας 
της Τάξης, ώστε να συγκεκριμενοποιηθούν η φύση αυτού του γνωστικού 
αντικειμένου, η εννοιολογική αποσαφήνιση και το πλαίσιο αναφοράς του, 
ο ρόλος του εκπαιδευτικού, οι βασικές του πτυχές, καθώς και το ποια είναι 
η σχέση μεταξύ των βασικών αυτών πτυχών.

Η αξία του βιβλίου αυτού μπορεί να διατυπωθεί πως έγκειται στον πρα-
ξιακό του προσανατολισμό. Βασικό συμπέρασμα της μελέτης είναι ότι θε-
μελιώδες στοιχείο της Οργάνωσης, Διοίκησης και Λειτουργίας της Σχο-
λικής Τάξης είναι η εκπαιδευτική επικοινωνία και αλληλεπίδραση που συ-
ντελούνται στην αίθουσα διδασκαλίας κατά την πραγμάτωση της μαθησι-
ακής διεργασίας, για τη μεθόδευση και τη διεξαγωγή των οποίων αποκλει-
στικός ενορχηστρωτής και θεσμικά υπεύθυνος είναι ο εκπαιδευτικός της 
πράξης. Επομένως, η σημαντικότητα της παρούσας μελέτης έγκειται στην 
πρακτική σημασία που προσλαμβάνουν τα συμπεράσματά της για τους εκ-
παιδευτικούς, την επιστημονική έρευνα και τα Παιδαγωγικά Τμήματα των 
Α.Ε.Ι. Αναλυτικότερα, σε ό,τι αφορά τους εκπαιδευτικούς η συγκεκριμένη 
πραγματεία επιδιώκει να εφοδιάσει τον εκπαιδευτικό της πράξης με γνώ-
σεις και τεχνικές που άπτονται των Επιστημών της Αγωγής. Σχετικά με 
την επιστημονική έρευνα, η εν λόγω εργασία επιδιώκει να εντείνει το εν-
διαφέρον για τη διεπιστημονική σύλληψη και προσέγγιση ζητημάτων του 
καθημερινού βίου της σχολικής τάξης. Τέλος, όσον αφορά τα Παιδαγω-
γικά Τμήματα των Α.Ε.Ι., το  παρόν έργο επιδιώκει να προωθήσει τις Επι-
στήμες της Αγωγής, υπό την έννοια της ενημέρωσης του κάθε υποψήφιου 
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εκπαιδευτικού για τις πολύπλοκες, αντιφατικές και αυξημένες απαιτήσεις 
των ρόλων του ως επαγγελματία εκπαιδευτικού και δημοσίου υπαλλήλου.

Έτσι, ο σκοπός του παρόντος βιβλίου αφορά τον συνδυασμό θεωρη-
τικών και ερευνητικών δεδομένων σ’ ένα ενιαίο σύνολο, θεωρητικό σχή-
μα ή αλλιώς μοντέλο, που θα συμβάλει στην κατανόηση της Οργάνωσης, 
Διοίκησης και Λειτουργίας της Σχολικής Τάξης και την απάντηση συγκε-
κριμένων επιστημονικών ερωτημάτων, τα οποία αφορούν τόσο δικά μας 
ερευνητικά ενδιαφέροντα όσο διαχρονικά και επίκαιρα ζητήματα της κα-
θημερινής εκπαιδευτικής πρακτικής. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού, η 
δομή του παρόντος τόμου αφορά τα ακόλουθα επτά κεφάλαια:

Κεφάλαιο Πρώτο: «Αφετηριακές επισημάνσεις στην Οργάνωση, Διοίκηση 
και Λειτουργία της Σχολικής Τάξης».
Κεφάλαιο Δεύτερο: «Η Οργάνωση και Διοίκηση στον χώρο της εκπαίδευ-
σης και της σχολικής τάξης».
Κεφάλαιο Τρίτο: «Η οργάνωση του χώρου της σχολικής τάξης».
Κεφάλαιο Τέταρτο: «Η διαμόρφωση του κλίματος της σχολικής τάξης».
Κεφάλαιο Πέμπτο: «Η διατήρηση της πειθαρχίας στη σχολική τάξη».
Κεφάλαιο Έκτο: «Η οργάνωση της διδακτικής διεργασίας στη σχολική 
τάξη».
Κεφάλαιο Έβδομο: «Η οργάνωση της γονεϊκής εμπλοκής για τη σχολική 
τάξη».



Το βιβλίο «Πως να Αποτρέψεις το Χάος στην Τάξη σου: Σύγχρονη 
Οργάνωση, Διοίκηση και Λειτουργία της Σχολικής Τάξης στο Δημοτι-
κό Σχολείο» δεν αποτελεί μία έμπνευση της στιγμής. Είναι ένα πολύ-
χρονο έργο τόσο πνευματικής αναζήτησης όσο πραξιακού προσανα-
τολισμού για τον κάθε εκπαιδευτικό της πράξης. Μέσα από τις αναλύ-
σεις των επτά κεφαλαίων του ο παρών τόμος δίνει επιστημονικές 
απαντήσεις σε συγκεκριμένα ερωτήματα που άπτονται των 
Επιστημών της Αγωγής και φυσικά της καθημερινής εκπαιδευτικής 
πρακτικής. Ο συγγραφέας μέσα από τη διεπιστημονική προσέγγιση 
των κοινωνικομορφωτικών διεργασιών που εκτυλίσσονται στην 
αίθουσα διδασκαλίας και χρησιμοποιώντας θεμελιώδεις όρους της 
Οργάνωσης και Διοίκησης και της Οργανωσιακής Ψυχολογίας, 
ρίχνει φως στο μαύρο κουτί της Εκπαίδευσης, που δεν είναι άλλο από 
τη σχολική τάξη. Στον σύγχρονο κόσμο των ραγδαίων αλλαγών και 
της ταχείας εξέλιξης στον τομέα του τεχνολογικού και ψηφιακού μας 
πολιτισμού, αλλά, και της διαρκούς αβεβαιότητας, αμφισβήτησης και 
έλλειψης ηγεσίας, ο σύγχρονος εκπαιδευτικός είναι αναγκαίο όσο 
ποτέ άλλοτε να αναλαμβάνει ευθύνες, να παίρνει αποφάσεις, καθώς 
και να οργανώνει και να διαχειρίζεται αποτελεσματικά την 
επικοινωνία και την αλληλεπίδραση εντός του πλαισίου της 
σχολικής τάξης, κατευθύνοντας πάντα τις ενέργειές του στη βάση 
ενός Παιδαγωγικού Οργανωτισμού και Διδακτικού Διοικητισμού. 
Στη βάση αυτή ο εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να επιλέξει να 
ονειρεύεται και να στοχεύει στην πρόοδο και τη χειραφέτηση των 
μαθητών του, να τους δίνει το καλό παράδειγμα και να τους ετοιμάζει 
όχι για τη σύγχρονη εκμετάλλευση, αλλά, για μία ζωή σαν παραμύθι, 
μία ζωή χωρίς πικρία αβίωτων εμπειριών. Μία ζωή όπου οι μαθητές 
θα φτιάξουν από την πραγματικότητα ένα όνειρο και από το όνειρο 
μία πραγματικότητα, τη δική τους.




